
TURNEE DE PESTE HOTARE 

TEATRUL NATIONAL „IVAN VAZOV" 
din Sofia 

Turneul din iunie al primei scene din 
Republica Populară Bulgaria a pus în contact 
publicul românesc, şi în primul rînd pe oa
menii noştri de teatru, cu un organism ar
tistic animat de un remarcabil suflu etic 
— etică deopotrivă civică şi profesională — 
cu un program teatral complex, dar unitar, 
centrat pe cultura şi pe modelarea revoluţio
nară a publicului. Afişul de turneu al Tea
trului Naţional din Sofia, selecţionat dintr-un 
evantai do multe alte t i t lur i de prestigiu din 
dramaturgia clasică şi contemporană, naţio
nală şi universală, a pus în prim plan, f i 
reşte, valorile dramaturgiei originale contem
porane ; ceea ce s-a constituit şi în prin
cipal punct de atracţie, şi în material de 
fructuoase concluzii ale vizitei. 

n a O d i h 

l a A r l c o - l r i s . 

tatului „clasic contemporan" Dimităr Dimov, 
autor al unei vaste opere epice, lnfăţişînd 
destinul tragic al ultimului batalion republi
can în Spania războiului civil, în dureroasa 
perioadă a înfrîngerii Republicii, drama lui 
Dimov (în care recunoaştem accente autobio
grafice) are larga respiraţie a frescei istorice, 
patosid puternic al spiritului revoluţionar şi 
pitorescid local, punctat de ochiul atent al 
unui scriitor familiarizat cu mediul social, 
istoric şi geografic descris. Pe fundalul agitat 
al rezistenţei antifasciste, în condiţiile com
plicate ale antrenării unor forţe revoluţionare 
diverse — sarcină ce revenea comuniştilor, 
într-un moment revelator pentru istoria Eu
ropei din deceniul patru al secolului nostru — 
se desenează un portret de erou. cel al căpi
tanului republican Estanislao Bravo, luptă
tor de origină bulgară, devotat cauzei inter
naţionalismului proletar, portret realizat în 
vibranta interpretare a unui mare actor, L iu-
homir Kahakcicv. Din l i n i i viguroase şi tuşe 
gingaşe se compune acest amestec de intran
sigenţă şi luciditate, căldură sufletească şi 

sau, mai corect tradus, Popas la Arko-Jris, 
este o piesă cu un colorit specific, scriere 
dramatică datorată binecunoscutului şi regre-

Seenă din ..Odihnă la Arko-Tris" de 
Dimităr Dimov. In dreapta, Liubomir 
Kabakcicv 
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antoimpusă asprime, credinţă într-un marc 
ideal şi omeneşti mici slăbiciuni... In jurul 
acestei figuri şi interpretări majore, gravitea
ză celelalte multe personaje ale piesei, dăru
ite cu 0 viaţă reală şi complexă de către o 
distribuţie! extrem de bogată în talente. Van-
cea Doicevo şi Georgeta Ceakîrova, protago
nistele, realizează două admirabile figuri con
trastante : prima, o statură dramatică tru
faşă, cu neaşteptate răsuciri psihologice şi 
joc în „registru înalt", cea de-a doua, o apa
rentă „carmencită" în descind exterior, cu 
pipărat colorit iberic, dezvăluind, sub calită-
ţîIo-i tehnice, o intensă gamă de simţiri. Ra-
ciko labandjiev impune ferocitatea drapată 
in politicoasă slugărnicie a unui vechil de 
moşie (Scbastian), Gheorghi Ghoorghiev-Ghcţ 
(Molinero) demonstrează cum un actor dc 
mare clasă gravează imaginea unui personaj 
episodic, iar Vasil Stoiccv extrage rolul difi
cil al unui dogmatic comisar politic (Benal-
kasar) din clişeele obişnuite, oonturînd o na
tură chinuită. 

La modelarea acestui mare spectacol, cu 
ambiţii de monumentalitate scenică adesea 
atinse, şi care poartă semnătura prestigioasă 
a artistului poporului, erou al muncii socia
liste, Filip Filipov, a contribuit o întreagă 
echipă de realizatori : Dimităr Stoianov (re
gia), Kiril Nedelcev şi Ivan lordanov (sce
nografia), Venera Naslednikova (costume), 
Rcuedikt Molhov (muzica), Emilia Kirova 
(coregrafie), Penka Tonceva (conducerea f i 
guraţiei), Minko Alaşki (lumini). Am reţinut 
toate aceste nume, deoarece montarea ne-a 
apărut ca un solid rezultat al muncii tuturor 
compartimentelor artei spectacolului. Decorul, 
de apăsată factură realistă, iradiază subtile 
trimiteri spre simbol (sub un cer plumburiu, 
sfîşiat de nori ameninţători, porţile de fier 
ale domeniului aristocratic, vremelnică fortă
reaţă de luptă, sc închid sugerînd zăbrelele 
viitoarelor închisori franchiste...) ; dar, pc 
puntea adînc împlîntată în mijlocul spectato
rilor batalionul porneşte la luptă mai depar
te, episodul de pe moşia de la Arko-Iris fiind 
doar „un popas" în marşul revoluţiei. 

Padu rea 
celebra comedie a clasicului teatrului rus 
A. N. Ostrovski, atît de cunoscută şi atît de 
mult jucată, a căpătat, în interpretarea acto
rilor bulgari, accente discrete de modern gîn-
dită .acuarelă"... de moravuri. 0 tonalitate 
de ironie suavă, un surîs maliţios plutesc 
asupra reprezentaţiei create de regizorul 
Krăstio Mirski, la a cărei pregnanţă scenică 
contribuie considerabil admirabila imagine 
grafică concepută de scenograful Gheorghi 
Ivanov. Un expresiv decor-sentiment, reali-
zînd cu plasticitate, din delicate înlănţuiri şi 
împletituri de ramuri fragile şi crengi uscate, 
o stare de efemer, de disoluţie în frumos şi 
inutil. Virulenţa satirică e îndulcită de un 

Violeta Ghindeva (Aksiuşa) şi Măria 
Stefanova (Raisa Gurmîjskaia) 

comic trist, măştile groteşti se răsucesc, ară-
tind doar chipuri omeneşti hilare : acesta e 
rezultatul jocului discret, dantelat, irizat, 
practicat dc echipa de comedieni. Măria Ste
fanova a compus o Gurmîjskaia primejdioasă 
prin ipocrizii şi disimulată blîndeţe, cu o ne
ajutorată feminitate şi agresiv simţ al pose
siunii. Tînărul actor Nikolai Nikolaev (Bu-
lanov) a ştiut s-o secondeze cu subtilitate, 
impunînd, prin aparentă spontaneitate, de 
fapt cu reacţii de resort, o „umbră" care 
prelungeşte, prin fineţe în grotesc, personajul 
moşieresei ; Violeta Ghindeva (Aksiuşa) s-a 
făcut remarcată prin compoziţia ei precisă, 
cu subtext, caracterologic ; aşijderea, Slavka 
Slavova (Uliţa), altă ipostază a Aksiuşei, la 
o vîrstă mai înaintată, condensînd, în replici 
puţine şi gesturi semnificative, o întreagă 
biografie. In faimosul cuplu al celor doi 
„comedianţi", nefericitul Nesciastlivţev şi fe
ricitul Sciastlivţev, au evoluat, în acordat 
tandem, Ştefan Gheţov, cu umori tragi-comic 
macabre, şi Asen Milanov, duios şi hazliu, 
ambii realizînd acea osmoză spirituală dorită 
de „părintele teatrului rus" între creatorii 
care nu-şi pot afla locul „în pădurea, în co
drul plin de uscăciuni", ce simboliza Rusia 
vremii sale. 

Iar Plamen Ciarov (Vosmibratov) a contu
rat, în tuşe bine apăsate, un firesc predecesor 
al lui Lopahin, cel ce, peste cîteva decenii, 
avea să taie alţi copaci... din pădurile ce 
se prăbuşeau odată cu moşierimea rusă. 

Spectacolul Pădurea s-a constituit în acest 
turneu ca o mostră convingătoare pentru 
registrul modern, contemporan, de lecturi cla
sice realizate pe această scenă, născută odată 
cu veacul nostru. Dar, aşa cum au remarcat 
întreaga presă de specialitate şi opinia publi
că, punctul „fierbinte" al turneului, ca scri
itură şi tematică, 1-a constituit piesa contem
porană. 
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Andrei Geapnazov (Draghicv) şi 
Gheorghi Gheorghiev-Gheţ (profesorul 
Radev) 

Micul nostru 
pămînr, 
noua operă a apreciatului dramaturg şi poet 
Gheorghi Djagarov, cunoscut publicului nos
tru şi impus opiniei teatrale prin piesa Pro
curorul a «părut, în spectacolul construit şi 
condus de regizorul Encio Halacev, ca un 
spectacol-etalon, exemplar prin forţa ideilor 
şi vigoarea interpretărilor actoriceşti. N-aş 
spune că subiectul piesei lui Djagarov e pa
sionant sau ..liniile intrigii", deosebit de noi, 
de inedite. Acţiunea e situată în provincie, 
într-un institut destinat protecţiei mediului 
înconjurător, iar cele 15 tablouri ale scrierii 
dramatice desfăşoară o suită de episoade din 
lupta savantului comunist Radev, dusă nu nu
mai împotriva poluării atmosferei şi bio
sferei, ci, în principal, împotriva poluării mo
rale, prin manifestări carieriste, abuz de pu
tere, inerţii birocratice şi spirit totalitar. Pa
sionante sînt ciocnirile de idei, dc principii, 
pasionantă mi se pare derularea a 365 de zile 
dintr-o viaţă, zile marcate, în ritualul mărun
telor fapte cotidiene, de pasiunea pentru o 
credinţă reală, importantă, vitală, chiar dacă 
temporar victoria nu se arată de partea ta, 
ci de cea a adversarului, chiar dacă, pentru 
un timp, eşti pe nedrept umilit, „pus la 
colţ", retrogradat de cei pe care ţi-i crezi 
tovarăşi de idei. Esenţială este concluzia pie
sei, izvorîtă din adevărul fundamental obiec
tiv, structurat în însăşi existenţa unei socie
tăţi socialiste ; şi anume perseverenţa comu
nistă în afirmarea justeţei unei cauze, şi t r i 
umful ei final, mai exact spus, recunoaşterea 

ei. Această admirabilă suită dc secvenţe dra
matice, ordonate de spiritul integrator al eti
cii comuniste, a căpătat pe scenă o maximă 
tensiune, datorită interpretării. Din categoria 
regizorilor „nevăzuţi" în scenă, ilar cu atît 
mai prezenţi în spectacol, Encio Halacev ne-a 
etalat o excelentă distribuţie, aducînd la 
rampă, şi în conştiinţa spectatorilor, o pu
ternică galerie dc „oameni ai zilelor noastre". 
Gheorghi Gheorghiev-Ghcţ. in rolul profeso
rului Radev, a creat un tip ce va rămîne 
vreme îndelungată in memoria noastră : cu 
un farmec particular in entuziasmele şi în 
depresiunile sale sufleteşti, cu un carat al a-
dcvărului de viaţă în intransigenţa sa încă
păţînată .şi în disperările sale temperamen
tale, cu multă autenticitate în strategia lup
tei pentru adevăr, ca şi în eludarea nuanţe
lor de „happy-end" final. Andrei Ceaprazov, 
alt actor „de categorie grea" al trupei, cu o 
remarcabilă ştiinţă în dozarea prezenţei sce
nice şi inteligenţă a jocului, a compus „ad
versarul", pe profesorul Draghiev. ferindu-1 
dc schematismelc „personajului negativ", im-
puuînd forţa, siguranţa neclintită, in sine, 
caracteristică impostorilor. In sfirşit, Gheorghi 
Cerchelov, alt „leu" şi „societar" al Teatrului 
Naţional, s-a arătat, în rolul calmului funcţi
onar superior cu înalte studii de specialitate, 
Lazarov, un desăvîrşit tactician al jocului în 
partida luptei pentru post şi putere, între
gind, cu fine nuanţe de ton şt scăpărări 
furişe de privire ceea ce nu. spunea în replici. 
In rest, toţi ceilalţi actori au compus, cu 
exactitate caracterologică şi exerciţiu profesio
nist, personajele date ; îi menţionăm pe A sen 
Milauov (Dimov), pe Raciko Iahanjiev (Sla-
vov), Sa va Ilaşimov (Baleev), Georgeta Ciakî-
rova (Sneja), relevînd în mod special forţa 
de interiorizare şi explozia din final a Vio
letei B alice va nova (Nevena), în rolul dificil 
al soţiei lui Radev, ea şi performanţa Violetei 
Minkovn (Bîrzaşaka), de-a nu osifica un per
sonaj ce se preta clişeelor. 

Decorul funcţional, discret, semnat de 
Hristo Todorov, muzica puternic emoţională 
creată de Angliei Zaberski au încadrat vizual 
şi sonor această expresivă pagină dramatică 
din existenţa cotidiană a prietenilor noştri 
bulgari. 

Aşadar, un turneu care a impus o artă tea
trală profund, serios angajată în problemele 
contemporaneităţii, demonstrînd un exersat 
profesionalism, ţinută intelectuală, credinţă 
in joc, şi stil — stil compus dintr-o origi
nală împletire dc tradiţie şi înnoire —, cali
tăţi relevante pentru Teatrul Naţional „Ivan 
Vazov" din Sofia. 

Mira losif 
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